山东省留学人员回国创业奖评选表彰办法

　　第一章　总　则

　　第一条　为深入实施人才强省战略，宣传表彰在我省经济社会发展中作出突出业绩的留学回国人员，激励广大留学回国人员努力拼搏、开拓创新，为我省经济社会建设作出更大贡献，特制定本办法。

　　第二条　山东省留学人员回国创业奖评选表彰，坚持有利于推动我省吸引海外留学人员来鲁创新创业工作的深入开展，有利于建设人才强省，有利于营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围。

　　第三条　山东省留学人员回国创业奖评选表彰，坚持公开、平等、竞争、择优的原则。

　　第四条　山东省留学人员回国创业奖评选表彰每两年组织一次。

　　第二章　推荐条件

　　第五条　山东省留学人员回国创业奖，主要表彰有在国（境）外留学经历、回国后在我省经济社会发展建设中作出突出贡献的人员。主要是指：（一）持有专利、科研成果、专有技术等来我省领、创办企业，取得显著经济效益的留学回国人员；（二）通过个人专利、独有技术的研发与产业化，在推动当地高新技术产业发展方面发挥了重要作用的留学回国人员；（三）取得重大科研成果或其学术、技术水平在国内先进或省内领先的留学回国人员；（四）作为国家或省重大科技创新项目主要工作人员，发挥重要骨干作用的留学回国人员；（五）长期在我省教育、科技、工业、农业、文化、医疗卫生及服务业等领域一线工作，有突出创新成果或取得突出业绩得到行业公认的留学回国人员。

　　第六条　推荐参加山东省留学人员回国创业奖评选表彰的人员一般应具备以下基本条件：（一）在国（境）外留学或进修时间1年以上（含1年），年龄一般不超过50岁；（二）一般应具有硕士（含）以上学位，本科毕业（学士学位）人员特别优秀的也可作为推荐人选；（三）长期固定在我省各类机关、企业、事业单位工作；（四）具有良好的思想品格、职业道德和科学精神；（五）具有中国国籍，热爱祖国，拥护党的领导；（六）无违法犯罪记录。

　　第三章　人选推荐

　　第七条　山东省留学人员回国创业奖的推荐工作由省人力资源社会保障厅统一组织，以设区市、省直部门（单位）为单位，按照所辖区域范围和隶属关系自下而上进行。

　　各市的推荐工作由市人力资源社会保障局负责，推荐人选经市政府同意后上报；部属驻鲁和省属高等院校人选的推荐工作，由省教育厅统一组织；省管企业的人选推荐工作由省国资委组织；中央驻鲁单位（不含驻鲁高校）的人选推荐工作由省人力资源社会保障厅组织。

　　第八条　山东省留学人员回国创业奖的推荐工作坚持民主集中制原则。为确保推荐人选质量，各市、各部门（单位）在确定推荐人选时，要充分听取单位和同行专家的意见。推荐人选上报前，要以适当形式在所在单位和本地区范围内进行公示，公示内容包括评选条件、拟推荐个人先进事迹等，公示期为5个工作日。被推荐人员为机关事业单位工作人员的，须按干部管理权限征求组织人事、纪检监察、计划生育等部门意见；被推荐人选为企业负责人的，须征求企业所在地纪检监察、审计、工商、税务、环保、人力资源社会保障、安全生产、计划生育等部门意见。

　　第九条　副厅级（含）以上领导干部不列入推荐表彰范围。

　　第十条　已经获评山东省科学技术奖、山东省社会科学优秀成果奖、山东省优秀创新团队奖的留学回国人员，不再列入推荐表彰范围。

　　第十一条　推荐人选由所在单位为其填写《山东省留学人员回国创业奖推荐书》，并提供相应证明材料。

　　第四章　评　审

　　第十二条　各市、各部门（单位）推荐的人选，由省人力资源社会保障厅负责统一汇总，并提交省留学人员回国创业奖评审委员会进行综合评审。

　　第十三条　山东省留学人员回国创业奖评审委员会由省政府分管领导担任主任委员，成员由省留学回国工作联席会议单位相关负责同志和省内相关领域高层次专家组成。评审委员会成员组成一般不少于9人，专家比例应占多数。

　　第十四条　山东省留学人员回国创业奖评审委员会的具体评审细则另行制定。

　　第十五条　省人力资源社会保障厅负责承办综合评审的相关工作。

　　第五章　待　遇

　　第十六条　山东省留学人员回国创业奖评审委员会评审确定的表彰人员，由省政府进行通报表彰。

　　第十七条　省政府向受表彰人员颁发“山东省留学人员回国创业奖”奖牌，一次性给予5万元奖金。

　　第十八条　山东省留学人员回国创业奖评选表彰工作所需经费，由省财政专项列支。

　　第六章　监督与管理

　　第十九条　获奖人员和推荐单位有下列情况之一的，撤销其获得的奖励：（一）伪造事迹，骗取奖励表彰的；（二）申报推荐表彰时隐瞒错误的；（三）严重违反评选推荐规定程序的；（四）获得荣誉称号后，受到开除处分、劳动教养或刑事处罚的。

　　第二十条　撤销奖励，由市人力资源社会保障局或省主管部门（单位）提出，经省人力资源社会保障厅报省政府批准。必要时，省人力资源社会保障厅可直接向省政府报告撤销奖励。

　　第二十一条　奖励撤销后，省人力资源社会保障厅收回奖牌奖金，停止其享受的有关待遇，并以适当方式向社会公布。

　　第七章　附　则

　　第二十二条　本办法自2012年12月1日起执行，有效期5年。
